

恐袭已造成137人遇难

莫斯科音乐厅恐袭幕后黑手是谁

俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生恐怖袭击事件,已造成137人死亡。目前,各方围绕恐袭幕后黑手身份有不同说法,极端组织“伊斯兰国”宣称制造了这一事件,而俄方认为犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。俄总统普京23日发表电视讲话,痛斥恐袭罪行,承诺将严惩凶手和指使者。



音乐厅被袭击后航拍图



3月24日,人们在恐袭事件现场附近献花,悼念遇难者。(新华社发)

普京誓言严惩凶手
已有11人被拘

普京在电视讲话中说,这是一场精心策划的恐怖袭击,是一场有准备、有组织的针对手无寸铁平民的大规模屠杀,“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子”。他强调,无论恐怖分子以及背后的指使者是谁,恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

普京向所有遇难者家属表示慰问,承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助,并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京还透露了恐袭事件的调查进展:共有11人被拘捕,包括4名恐袭直接实施者。他说,这4名恐袭直接实施者试图藏匿并向乌克兰方向逃跑。初步信息显示,乌方已为他们准备了越境“窗口”。俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

俄联邦安全局23日发布声明说,犯罪嫌疑人在实施恐袭后,试图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰,最终在俄布良斯克州被捕。俄联邦安全局强调,犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。

俄《消息报》网站援引反恐专家的话分析说,此次恐袭目的不是劫持人质并提出要求,而是恐吓俄民众,以“凸显当局和情报部门的束手无策”。

参与袭击只是因为钱?

4嫌疑人为外国公民

恐袭发生后,各方围绕幕后黑手身份有不同说法。据美国有线电视新闻

网报道,极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。而俄新社则指出,相关美国媒体的消息未经核实。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在个人社交媒体账号上发布了对两名涉嫌实施恐袭人员的审讯视频。其中一人说,一个月前有人通过社交媒体联系他,要求“无差别射杀音乐厅内所有人”,并向他提供了武器和100万卢布(约合7.8万元人民币)。3月4日,这名嫌疑人从土耳其入境俄罗斯。他说自己出生于1998年9月17日。被捕时,这名嫌犯已得到通过转账而来的50万卢布。

不过,俄官方机构尚未证实上述视频中人员的身份。俄内务部23日表示,4名在布良斯克州被捕的恐袭嫌疑人为外国公民。

“已经确定,这起恐怖袭击是经过精心策划的。嫌疑人使用的武器已提前存放在储藏室中。”俄联邦安全局称。

美国半月前曾发警告

乌克兰否认有关联

据俄媒报道,本月7日,美国驻俄罗斯大使馆就在其网站上发表声明称,极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注,“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对此解释说,美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒,但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说,美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

对此,俄外交部发言人扎哈罗娃23日表示,美国政府对恐袭事件的反应“充

满疑点”。她质疑,美方“究竟以何为据得出某方没有参与的结论?”她表示,若美方掌握可靠信息,应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说,乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉参与恐袭的指控,乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”,目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐怖袭击,称“乌克兰与该事件毫无关系”。

俄去年阻止228起恐袭

安保措施仍存漏洞

近年来,俄罗斯加大反恐力度,大规模恐怖袭击在莫斯科乃至俄罗斯全国并不多见。俄联邦安全局局长、国家反恐委员会主席博尔特尼科夫去年12月12日介绍2023年俄反恐工作成果时说,俄去年阻止了228起恐怖主义犯罪,其中包括146起未遂恐怖袭击。俄方还破坏了73个秘密恐怖组织的活动。

此次恐袭暴露出俄罗斯在安全保障方面仍存在漏洞。俄军事专家丹迪金指出,恐怖分子是如何将武器带到音乐厅的,值得有关部门深刻反思。

恐袭事件发生后,俄政府已经开始加强安保措施。普京23日在电视讲话中说,已在全国范围采取额外的反恐和反破坏措施,防止恐怖分子犯下新的罪行。莫斯科市长索比亚宁宣布取消本周末在莫斯科举行的所有体育、文化和其他公共活动,莫斯科州、克拉斯诺达尔边疆区、列宁格勒州、乌里扬诺夫斯克州、库尔斯克州、摩尔曼斯克州和其他一些地区也宣布将采取类似措施。俄航空、铁路等部门纷纷表示,将加强安全防护和检查工作。圣彼得堡等地高校取消了周末线下课程。(新华社 赵冰 刘恺)

相关新闻

15岁少年带领100多人
逃离险情

另有一男子勇夺恐怖分子武器挽救了许多人的生命

莫斯科州克罗库斯城音乐厅恐怖袭击事件中,有一名在音乐厅衣帽间兼职的15岁男孩,帮助转移了超过100名在场民众。

据报道,这名15岁的男孩在克罗库斯城音乐厅衣帽间做兼职工作,因此熟悉音乐厅的出口位置。恐怖袭击发生当天,有超过100人在他的帮助下成功从音乐厅逃出。

另据媒体报道,恐怖袭击发生时,还有一名男子为了保护妻子,在一名恐怖分子换弹夹时,扑向这名恐怖分子,夺下他的武器。俄罗斯联邦侦查委员会在23日发布公告中表示,正是这名男子积极果敢的行动,在那一刻挽救了周围许多人的生命。

救人男子表示:“我在隔断后面看到了恐怖分子,他正在残忍地向人们开枪。我看到妻子眼中的恐惧,意识到我必须做点什么。”

“恐怖分子一追上我们,就开始重新装弹,我瞬间有一个想法并决定实施。我推开了我的妻子,自己从左边绕过去,左手抓住自动步枪把它拉下来,并用力击打恐怖分子的头,然后他倒下了。”

(央视新闻 环球网)

日本小林制药保健品或引发肾脏疾病

已召回30万份产品 国内电商网站上仍在售

22日,日本知名药企小林制药公司表示,有部分服用了该公司生产的含有红曲成分保健品的消费者,近期出现了肾脏疾病等病症引发的症状。鉴于这一状况,公司决定对含有相关成分的3款产品进行召回。

据日媒报道,今年1月起,已陆续收到13名消费者身体不适的报告,其中有6人住院治疗,有的患者甚至还需

要进行透析。

小林制药称,对红曲保健品进行成分分析后发现,部分红曲原料中可能含有该公司掌握范围外的未知成分。目前,这种未知成分与消费者患病之间是否相关还没有定论,但为了防止消费者健康受损的情况进一步扩大,小林制药决定对含有红曲成分的3款产品进行召回,并呼吁消费者立即停止服用这3款产品。

据日媒报道,召回数量多达约30万份。

22日晚,小林制药社长举行记者会,就这一问题鞠躬道歉。日媒报道称,本月16日分析结果就已显示其中可能含有未知成分,但该公司直到22日才宣布召回,对此,小林制药社长承认决策迟缓。

小林制药是一家有100多年历史的日本老牌药企,该公司生产的液体创

可贴、儿童退热贴等常备药品在访日游客中也具有一定人气。本次召回的相关保健品此前在日本的不少药妆店均有售,因此不排除部分访日游客买到相关产品的可能性。此外,目前部分中国国内的电商网站上仍在销售相关产品,在此提醒购买过类似保健品的消费者尽快确认,并立即停止服用厂商已宣布召回的产品。(央广网)